Legyen a sokszok koré irt kor sugara r, a sokszog oldalszama pedig n. Ekkor a sokszég n darab olyan egyenls

2
szari haromszdgre bonthatd, amelyek szarszoge —7T, szarainak hossza pedig r (1. dbra). Ezért a sokszog teriilete
n
2 2
T, =n- T— sin =~ . Tudjuk, hogy a kor teriilete Ty, = 727. A sokszog akkor kozeliti koriilirt korének teriiletét 1 ezreléknél

n
kisebb hibaval, ha teljesiil a

T, — Ty, 1
Ty 1000
egyenlGtlenség. A teriiletképleteket beirva és rendezve kapjuk, hogy ez pontosan akkor teljesiil, ha
2r 999
1 -sin — > —7 ~ 6,276717.
(1) nesin— > oo
- . 2 999 . N
Ha n = 81, akkor (1) nem teljestilhet, mert 81 -sin 1 < 6,276887 < 6,2769 < 500 -m. Han = 82, akkor viszont teljestil
999 360°
1 — 2 2 si .
(1), mert z00 " < 6,277 < 82 -sin %

Az a szemléletesen nyilvanvalod tény, hogy az oldalszam novelésével a sokszog mind jobban koézeliti a koriilirt kor
teriiletét, vagyis a hiba csokken, most azzal egyenértékd, hogy az n-sin I az n-nek szigortian monoton névé fiiggvénye.
A kovetkez6kben ezt igazoljuk. "

Megmutatjuk, hogy n - sin 2% n-nek monoton névekvs fliggvénye, amib6l kovetkezik, hogy (1) minden n > 81

egész szamra teljesiil.

9 .
Legyen z = il Elegend§ azt belatnunk, hogy S monoton ng, ha = cstkken (0 < z < g esetén). A 2. dbrdn
n x

a sinx fiiggvény grafikonjanak egy darabja lathato. Tudjuk, hogy 0 < x < T esetén z > sin x, és a sinx grafikonja

alulrol nézve konvex. Ezért az OBy egyenes az Ay By szakaszt egy belsé P pontban metszi. Tehat ha x1 < x4, akkor

sinxl - AlBl > Alp - AQBQ - SiIlLL'g
T B OAl OA1 B OA2 B T ’

amit bizonyitani akartunk.
Tehat a legalabb 82 oldala szabalyos sokszogek 1 ezreléknél kisebb hibaval kozelitik koriilirt koriik tertiletét.
Kiss-Toth Christian (Fazekas M. F6v. Gyak. Gimn., 8. o.t.) dolgozata alapjan

Megjegyzés. Nem egészen magatoél értet6ds, hogy hogyan keressiik meg az n = 81 értéket. Kalkulatorral és némi
tirelemmel viszonylag gyorsan eljuthatunk ehhez az értékhez, de némi hattérismeret birtokaban gyorsabban talaljuk
meg a keresett kiiszobot.

Ismeretes, hogy ha x valés szam, akkor annak a szognek a szinusza, amelynek = az ivmértéke, az alabbi végtelen
sor Oszege:

3 2P

I—g—f—a—"'—I—...

Erre persze most nincs igazan sziikség, csak arra, hogy a valtakozo elGjeld tagok hozzavételével felss, illetve alsod
becslések (egyre finomodo) sorozatat nyerjiik.
Minden pozitiv z-re fennall ezért a

3
(*) sinx >z — %
. ) sin x2
egyenlGtlenség, ahonnan = > 0-val osztva >1- 5
., . 2w 99 L i
Ha most a vizsgalt n - sin — > ——m egyenlGtlenséget a
n 500
sin 2°
s—— > 0,999

n

alakba irjuk, akkor ez bizonyosan teljesiil, ha

2[5

2 2
1— (G > 0,999,

ahonnan rendezés utan
2T

> =T o812,
"= /0.006



(1) tehat biztosan teljesiil, ha n > 82, az pedig, hogy n = 81-re nem teljesiil, akar a kalkulatorral, akar pedig a (x)
5

egyenl6tlenség hibajanak ismeretében — ez a hiba kisebb a kovetkezs tag, % abszolit értékénél — gyorsan eldonthetd.
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